
Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в сентябре 2013 года
В сентябре 2013 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 20 сообщений. Из них
10 определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 4
информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 6 о конфликтах и нарушениях, инкриминируемых средствам
массовой информации.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ,
ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действие высших должностных лиц, определяющие фактическое положение средств массовой информации

Сентябрь,06

Шермухаммад Шохиён, председатель Центральной комиссии по выборам и референдумам Таджикистана (г.Душанбе)

Глава Центральной комиссии по выборам и референдумам Таджикистана Шермухаммад Шохиён 6 сентября 2013 года на заседании
«круглого стола», организованном для представителей СМИ призвал журналистов серьезно отнестись к освещению вопросов, связанных с
предстоящими в республике президентскими выборами.

Шохиён предупредил, что сознательное распространение материалов, порочащих честь и достоинство кандидатов в президенты, а также
их предвыборные программы, приводит к нежелательным последствиям. Он призвал журналистов регулярно и своевременно
представлять обществу подробную и точную информацию о предстоящих президентских выборах.

Сентябрь, 06

Акбарали Сатторов, председатель СЖТ (г.Душанбе)

Журналисты не нуждаются в создании специального органа для защиты собственных прав в период проведения президентских выборов,
отметил председатель Союза журналистов Таджикистана (СЖТ), член Центральной комиссии по выборам и референдумам (ЦИК) РТ
Акбарали Сатторов 6 сентября 2-13 года на заседании «круглого стола», организованном для представителей СМИ.

«Нам довелось услышать предложения относительно создания некого штаба, который бы защитил права журналистов в процессе
проведения выборов. Думаю, что нет никакой необходимости в создании такого штаба», - сказал глава СЖТ.

Сатторов считает, что право журналистов на получение и распространение информации защищается нормами соответствующего
законодательства республики.

Сентябрь, 06

Акбарали Сатторов, председатель СЖТ (г.Душанбе)

6 сентября Акбарали Сатторов, председатель Союза журналистов Таджикистана, в присутствии Шермухаммада Шохиён, председателя
Центральной комиссии по выборам и референдумам РТ, перечислил права журналистов в ходе выборов и отметил, что нарушение этих
прав будет рассмотрено прокуратурой и судом.
Акбарали Сатторов сказал, что журналисты имеют право освящать ход предвыборных мероприятий и ее пропаганды, брать мнения обеих
сторон, присутствовать в избирательных участках, наблюдать за избирателями возле избирательных кабин, но они не имеют право влиять
на мнение избирателей и советовать, за кого им голосовать.

Председатель Союза журналистов Таджикистана, также отметил, что в случае не соблюдения журналистских прав и обязанностей со
стороны журналистов, они будут наказаны.

Сентябрь, 07

Эмомали Рахмон, Президент РТ (г.Душанбе)

Президент Таджикистана Эмомали Рахмон призвал всех будущих кандидатов в президенты РТ и СМИ соблюдать политическую культуры
в процессе предстоящих президентских выборов. Об этом заявил 7 сентября г. Душанбе на торжественном собрании, посвященном 22
годовщине государственной независимости. Он выразил надежду, что выборы пройдут прозрачно и демократично.

Сентябрь, 19

Ойнихол Бобоназарова, кандидат в президенты РТ

Ойнихол Бобоназарова, единый кандидат от Объединения сил за поддержку реформ Таджикистана в своей странице в Фейсбуке призвал
государственных СМИ не представить ее обществу, как человека имевшего судимость.

«Якобы я имею судимость и была амнистирована, - пишет она.  - Но я официально заявляю, что меня в ходе событий задержали в 1993
году, была под следствием, но потом отпустили. Никаких судебных процессов не было. Лишь суд решает виновность человека».

Сентябрь, 19

Саодат Амиршоева, депутат Маджлиси намояндагон Маджлиси оли РТ (г.Душанбе)

В ходе продолжающихся 12-22 сентября встреч депутатов нижней палаты парламента Таджикистана со своими избирателями были и



просьбы внести поправки к Закону Таджикистана «О печати и СМИ» в части защиты чести и достоинства таджикской нации, об этом в
интервью «АП» заявила депутат Маджлиси намояндагон Маджлиси оли республики Саодат Амиршоева.

«Например, многих избирателей Хатлонской области сильно возмутила распространенная СМИ Таджикистана со ссылкой на
официальный сайт МВД информация об аресте в районах Рудаки и Кумсангир двух отцов по факту изнасилования своих родных дочерей»,
— отметила депутат.

Далее она подчеркнула, что распространение таких еще полностью не подтвержденных информаций унижает честь и достоинство
таджиков всего мира.

«У нас в стране соблюдаются принципы свободы слова и демократии, но, уважаемые журналисты и их источники информации должны
понимать, что в юриспруденции имеется понятие презумпция невиновности, то есть, пока суд не объявит человека виновным, нельзя его
назвать преступником», — заключила Амиршоева.

2. Действия журналистов по защите своих прав

Сентябрь, 25

Все СМИ (ш.Душанбе)

Совет по СМИ Таджикистана, Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), и Медиа-Альянс Таджикистана 25
сентября распространили заявление, в котором отмечено, что некоторые программы государственного телевидения республики, особенно
детско-юношеский телеканал «Бахористон», далеки от журналистского профессионализма и этики. В заявлении подчеркнуто, что
некоторые телепрограммы в последнее время превратились в трибуну пропаганды насилия, что способствует унижению чести и
достоинства народа республики перед мировым сообществом. В связи с этим медиа-организации просят правительство дать политическую
и юридическую оценку некоторым программам таджикского ТВ.

3. Оценка фактического положения СМИ и свободы слова

Сентябрь, 4

Посольство РФ в РТ (г.Душанбе)

Посольство России в Таджикистане выступило с неординарным дипломатическим заявлением, в котором обвинило таджикские СМИ
дискредитации России. Посольство в заявлении, опубликованном на своем сайте, отмечает, что из публикаций в СМИ РТ «создается
впечатление, что против них (граждан Таджикистана в России) там ведется настоящая война». По заявлению посольства РФ в РТ,
«частота и тональность подачи таких материалов может создать ощущение, не соответствующее истинному положению дел».

Посольство России в Таджикистане ранее уже обвиняло таджикские СМИ в очернении России. В свою очередь официальные власти
Таджикистана также обращались к Москве с требованием прекратить оскорбления мигрантов и правительства Таджикистана, что «стало
обычным явлением для российских СМИ».

Сентябрь, 13

Гайбулло Авзалов, председатель Хатлонской области (г.Курган-тюбе)

12 сентября 2013 года заработала типография города Кургантюбе, оборудованная новой современной печатной техникой.  Новое
оборудование было приобретено за счет областного бюджета. Директор типографии Сайвали Сайфуллоев в беседе с нашим
корреспондентом отметил, что теперь в типографии можно печатать все местные газеты с хорошим качеством. Следует отметить, что до
сих пор областные газеты печатались в типографиях города Душанбе.

Сентябрь, 28

Представительство ЮНИСЕФ (г.Душанбе)

28 сентября представительство ЮНИСЕФ  распространило заявление, в связи с выпуском программы «По тропе ненависти» по детско-юношескому
телеканалу «Бахористон». ЮНИСЕФ строго призывал представителей средств массовой информации, занимающихся вопросами детей и семьи, во
время освещения вопросов, касающихся детей, обращать особое внимание на набор стандартов и выработать саморегулирование ответственности по
отношению к программированию, публикации или показу любой информации, влияющей на психическое, социальное, эмоциональное, духовное и
моральное развитие ребенка.

«Телевизионная программа, показавшая кадры умершего и искалеченного тела ребенка с четким описанием совершенного действия со
стороны убийцы на таджикских телевизионных каналах, и, в особенности, на Детско-юношеском телевизионном канале «Бахористон»,
вызвала бурное обсуждение среди населения. Более того, показ таких кадров на телевидении, чьим мандатом является производство
программ, дружелюбных детям в возрасте от 3 до 16 лет, противоречит Этическим принципам освещения вопросов, касающихся детей», -
отмечается в заявлении.

 

II. HАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

 



1. Угроза в адрес журналиста

Сентябрь, 30

Далер Шарипоф, независимый журналист (г.Душанбе

Независимый журналист Далер Шарипов в статье под названием «Нам советуют молчать. Почему?», опубликованный 30 сентября на сайте
«Озодагон» (http://www.ozodagon.com) пишет, что он в последние дни по электронной почте получает много писем с угрозой в его адрес. Угрозы
поступают от неизвестных лиц.

«В этих электронных письмах неизвестные мне лица предлагают мне молчать и не писать о проблемах» - пишет Д.Шарипов. Журналист также
отмечает, что как только напишет о какой-либо проблеме, оппоненты сразу причисляют его к тому или иному оппозиционному к правительству
политических лиц или групп.

2. Незаконное ограничение доступа к информации

Сентябрь, 13

ТВ «Сафо» (г.Москва)

Как сообщает главный редактор ТВ «Сафо» Темур Варки на своей странице на Facebook, ТВ «Сафо» снова начало вещать на спутнике
Hotbird 13 E 12380 V 27500. Сообщается, что начиная с 20 августа этого года программы телевизионного канала невозможно было
смотреть на территории Таджикистана.

Напомним, что недавно впервые этот канал начал вещать на спутниковом пространстве через спутник  Hotbird 11585/27500.  После
этого через некоторое время Т. Варки сообщил, что благодаря оборудования купленному в Китае, программы этого телеканала начали
глушить на территории Таджикистана.

Сентябрь, 16

Темур Варки, главный редактор ТВ «Сафо»

16 сентября 2013 года представители ТВ “Сафо” сообщили, что тестовая трансляция программ телеканала началась 12 сентября, а с 14
сентября в эфир вышла и авторская программа. В настоящее время программы ТВ “Сафо” транслируются по спутнику Hotbird на частоте
12 380V (вертикаль), скорость потока 27 500.

Главный редактор ТВ “Сафо” Темур Варки 15 сентября сообщил журналистам, что последние два дня они транслируют программы,
которые подготовлены в основном в период 25 дней блокировки, которые были доступны лишь пользователям социальной сети Facebook.
Однако, по его словам,  с началом вещания на русском языке были несколько попыток по «глушению» сигналов.

“Мы сами были в студии и видели как оборудование по глушению из Душанбе начал «забивать» наши программы. Аппаратура показала,
что наш сигнал пропадал трижды по три секунды, но полностью они не смогли нас заглушить и наши программы вышли в эфир».

По словам главного редактора ТВ “Сафо”, новостные программы канала на таджикском языке выходят в эфир вечером в 21-00 по Душанбе,
и на русском – в 22-00 часа. Кроме того в эфире транслируются собственные аналитическая передача  “Личное дело” и культурная - "Ба
суи нур" и другие.

3. Рассмотрение надзорной жалобы на решение судов нижестоящей инстанции

Сентябрь, 04

«Имруз-News», независимая газета (г.Душанбе)

Душанбинский городской суд отклонил надзорную жалобу газеты «ИмрузNews» и его редактора Назири Нусрат об отмене решения суда
района Исмоили Сомони и решения суда кассационной инстанции города Душанбе. Об этом газета была информирована уведомительным
письмом суда города Душанбе 4 сентября 2013 года.

Следует отметить, что газета «ИмрузNews» не согласившись с решениями указанных судов еще в июле текущего года подала надзорную
жалобу в суд города Душанбе. По словам Назири Насрат данное определение суда была принята еще в 19 августа 2013 года. Редактор
также сообщил, что определение суда надзорной инстанции не удовлетворил их, поэтому намерены обратиться в более вышестоящую
судебную инстанцию.

Напомним, что Суд района Исмоили Сомони города Душанбе принял решение оштрафовать газету «ИмрузNews» на 50 тысяч сомони за
оскорбление чести и достоинства Рустама Хукумова.

 

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

http://www.ozodagon.com/


1. Требование о защите чести, достоинства и деловой репутации

Сентябрь, 13

Ольга Тутубалина, редактор газеты «Азия-Плюс» (г.Душанбе)

13 сентября, состоялось очередное заседание суда по иску группы интеллигентов к редакции газеты «Азия-Плюс» и Ольги Тутубалиной

Как сообщил представитель О.Тутубалиной Иноят Иноятов, на предварительном заседании суд отклонил ходатайство ответчиков о
непринятии иска, и оставил открытым вопрос по ходатайству стороны истца.

По словам Иноятова, в своем ходатайстве суду он просил отклонить иск, ибо организации и лица, которые его подали, не являются
надлежащими истцами. По словам юриста, в уставе этих организаций не прописано, что они могут подавать иски от имени интеллигенции,
также от ее имени не могут и выступать гражданские лица. Однако, несмотря на аргументированные доводы, суд отклонил это
ходатайство.

Он также сообщил, что представители истца также обратились к судье с ходатайством, в котором просили провести
судебно-лингвистическую экспертизу материала О.Тутубалиной.

Напомним, иск в отношении редакции газеты «Азия-Плюс» и ее редактора Ольги Тутубалиной рассматривается судом района Фирдавси.
Предметом судебного разбирательства является колонка журналиста в одном из номеров газеты под названием «Неинтеллигентно об
интеллигенции». Иск был подан со стороны Союза писателей Таджикистана, Академии наук РТ, Союза художников Таджикистана, Союза
композиторов Таджикистана, Союза архитекторов Таджикистана и физических лиц: Дильбар Абдиевой, Аскарали Раджабова и Хикмата
Рахматова.

Сентябрь, 20

Хуршед Ниёзов, учредитель газеты «Самак» (г.Душанбе)

По решению председательствующего судьи Н. Азимова судебное разбирательство по иску поэта Аскар Хакима против газеты «Самак»,
назначенный судом района Фирдавси города Душанбе, перенесено на другое время.

Учредитель газеты «Самак» Хуршед Ниёзов сообщил, что в связи с отсутствием сторон в суде, слушание по делу перенесено в другой день.

Напомним, поводом для искового заявления поэта Аскара Хакима, бывшего председателя Союза писателей Таджикистана против газеты
«Самак», послужил материал опубликованный в газете под заглавием «Без проблемная таджикская интеллигенция».  Аскар Хаким в
своем исковом заявление требует возместить ему моральный ущерб в размере 150 тысяча сомони (около 30 тысяча долларов).

Сентябрь, 23

Комитет по телевидению и радиовещанию при Правительстве РТ (г.Душанбе)

Партия исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) 19 сентября обратилась с исковым заявлением в столичный суд района Исмоили
Сомони в отношении Комитета по телерадиовещанию страны. Об этом сообщила газета «Азия-Плюс» от 23 сентября 2013 года.

В исковом заявлении ПИВТ отмечает, что в последнее время с приближением предвыборных кампаний со стороны данного ведомства
посредством государственных ТВ и радио ведутся агитационные работы против этой партии, что противоречит статье 26  Конституции РТ.

В связи с этим, ПИВТ с учетом статьи 30 Конституции РТ, Законов РТ «О периодической печати и других СМИ», «О телевидении и
радиовещании», «О политических партиях» просит суд принять в производство данное исковое заявление в отношении ответчика –
Комитета по телерадиовещанию и соответчиков -  ТВ «Сафина», «Шабакаи аввал» и «Джахоннамо». Также истец просит ответчиков
официально извиниться перед ПИВТ и прекратить данную кампанию против партии.

Сентябрь, 30

Шухрат Кудратов, адвокат (г.Душанбе)

Адвокат Зайда Саидова, известного предпринимателя и учредителя партии «Новый Таджикистан» задержанного правоохранительными
органами по обвинению в ряде преступлений Шухрат Кудратов в интервью информационному агентству «Озодагон» 30 сентября заявил,
что он намерен обратится с исковым заявлением на первый канал таджикского ТВ.

Поводом для такого шага адвоката послужил показанный сюжет по программе «Ахбор» об очередном обвинении выдвинутый Агентством
по государственному финансовому контролю и борьбы с коррупцией об изнасиловании 14-летней девушки русской национальности.
Шухрат Кудратов считает, что показав данный сюжет в программе телевидения, правоохранительные органы страны нарушили гриф
секретности в данном деле и тем самым оскорбили честь и достоинство его подзащитного.

2. Обвинение в вымогательстве и мошенничестве

Сентябрь, 24

Махмадюсуф Исмоилов, независимый журналист (г.Худжанд, Согдийская обл.)



Уголовное дело в отношении журналиста Махмадюсуф Исмоилова после утверждения обвинительного заключения направлено в суд Аштского
района

Об этом сообщил адвокат журналиста Фазлиддин Худойбердиев. М.Исмоилову предъявлено обвинение по ст.ст. 250 часть 2 пункт «А» (
Вымогательство, совершенное повторно) и 247 часть 2 пункты «В,Г» ( Мошенничество, совершенное причинившее значительный ущерб гражданину,
лицом с использованием своего служебного положения,) УК Республики Таджикистан. По статье 250 четыре эпизода и по статье 247 один эпизод», -
отметил адвокат.

3. Нарушение Этического кодекса деятельности журналиста

Сентябрь, 25

Саидали Сиддиков, первый заместитель председателя Комитета по телевидению и радиовещанию при Правительстве РТ
(г.Душанбе)

Газета «Миллат» (№ 39 (421) 25 сентября 2013) опубликовала комментарии первого заместителя председателя Комитета по телевидению
и радиовещанию Саидали Сиддикова относительно передачи по государственным каналам телевидения на тему насилия над детьми.

Свою позицию он аргументировал так: «Мы рассказываем детям сказки. А почти каждая детская сказка — страшная. В ней обязательно
есть злой персонаж, который творит жуткие вещи. Но мы, же рассказываем эти сказки, а еще ночью, перед сном, нашим детям. Для чего?
Для того, чтобы дети узнали, что такое добро и зло, о человеческих отношениях и разных ситуациях в жизни. Это необходимо детям для
того, чтобы они могли познать всю гамму человеческих чувств и эмоций. Чтобы потом, столкнувшись с чем-то подобным в жизни, у них не
возникла паника, не было душевных травм», — отметил С.Сиддиков.

Напомним, что показ фильмов и передач, противоречащих этическим нормам журналистской деятельности на государственных каналах ТВ,  вызвал
возмущения медийных и правозащитных организаций в стране.


